

ஸமுச்சய வாதம்.

2/3 வேதாந்த உண்மைகளை விளக்க உபதேசம் செய்யும் சிவனோர்கள், பலவகை வாக்யமுறைகளைக்கூறி, தாம் செய்வாண்மையை <sup>நினைவே</sup> ~~இவற்றுள்~~ உயர்ந்துவாங்கின. மாணவர்களுள் மனத்திள் நுட்பமான பொருள்களைப் பத்யவைக்கவே திந்த வாக்ய முறைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. இவற்றுள் சில வாக்யங்கள் மறுக்கப்படவேண்டிய நிலையில் திருக்கும். தவற்றிற்கும் பூர்வமாக வாக்யங்கள் என்னுமையர். சிலவாக்யங்கள் உண்மையை விளக்குவதற்குச் சாதனங்களாக சிவையும. சிவற்றை சிவாக்யவாக்யங்கள் எனலாம்.

சிவ்வாக்ய வாதம், சிவ்வாத வாதம், சிவச்சேதுவாதம், பிம்பப் பாத பிம்ப வாதம், திருஷ்டி ஸ்ருஷ்டி வாதம், ஸ்ருஷ்டி திருஷ்டி வாதம், சிவ்வாத வாதம், சுகபவிகவாதம், ஸமுச்சய வாதம், முகிலிய பல வேருள வாக்யமுறைகளை உண்ண.

திங்குக் கூற்று வற்றான், சுகபவிகவாதம், ஸமுச்சய வாதம் சிவ்வாத திரண்டைத்திவிட எஞ்சயவாக்ய முறைகள் யாவும், சிவ்வாத குருமாரகளால், வேதாந்த உண்மைகளை விளக்க மாக வென்றியிட, சிவ்வாதவாக்யங்களாகவே உற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றன. சுகபவிக வாக்யமும், ஸமுச்சயவாக்யமும் சிவ்வாத சிவ்வாத களால் மறுத்துக்கூறப்படும் வாதங்களாகும். தவற்றைத்தமக்கு சிவ்வாத உற்றுக்கொள்பவர்கள், தர்மம் மரம் மையையே முடிந்திருத்தாகக் கொண்டுள்ள மெரியோர்களாவர். தர்மம் மரம் மையை என்பது பூர்வ மீமாம்மையாகும். திந்த சிவ்வாதத்தை தவற்றியவர் மனம் முன் உபரவார். "திந்த சிவ்வாதத்தில் கூறப்பட்டிருத்துக்களை முடிவான கருத்துக்கள்" என்பதை சிவ்வாத குருமாரர்கள் உற்றுக் கொள்வதில் சிவ்வாத சிவ்வாத கூறும் காரணங்கள் பலப்பல.

இப்போது ஸமுச்சயவாதம் என்பதை மட்டும் எடுத்துக் கொண்டு, சிலவற்றைக் கூறுவேம்.

வாதம் என்ற சொல்லுக்கு "விளக்க முறைக் கூறுதல்" என்று திங்குமொரு கூறுவது, மொருத்தமானது. ஸமுச்சயம் என்ற சொல், "கொண்டு சிவ்வாத சிவ்வாத மேற்பட்ட எண்ணிக்கையுள்ள பொருள்களின் கூட்டு" என்று மொருகொருகும்.

திங்கு ஸமுச்சயவாதம் என்பதன் முழுமொரு

" வேடும் கூறுகின்ற நல்லசெயல்களும், உபாஸனைகளும், மெய்யறிவும், ஆகிய இம்முன்றும் சேர்ந்தே மக்களுக்கு மோகடி க்ளைத்தக்டும்; தன் தகு மெய்யறிவு சிதாவது ஆகும் ியுளமை மட்டும் மோகடிக்கித்தக்டாது" என்பதற்கும். இவ்வாறு கூறுபவர்கள் தர்ம மீடாம்பை யில் மட்டுமே றி. மொடுகொண்டவர்களாவர்..

" உபாஸனையும் மனத்தின் டெருவகையான செயலே" ஆகலால் சிதை யும் நல்லசெயல்களாகிய கர்மாவில் சிடக்கிலிடலாம். எனவே கர்மாவுடன் கூடிய ியுளமை ஸம்ஸாரத்தூன்பங்களை நீக்க வல்லது; தன் தகு மெய்யறிவால் யாதும் பயன் லலை" என்று, இவ்வாறு ஸமுச்சயவாதும்" என்ற தொடரின் கருத்தை விரிவாக ~~செய்து~~ <sup>அறிவலாம்</sup> ~~கொள்ளலாம்~~.

" ஆத்மாவை உயர்ந்து மெய்யறிவு டென்றுதான் கைவல்லமாய் மோகடிக்கி சினைக்கும். சிந்த மெய்யறிவுக்கு, மோகடித் தரும் தருத்தைய உண்டாக்க வேறு எதன் துணையும் வேண்டா" என்பது சித்தாவது உண்மையானதின் முடிவான கருத்து.

இன் ஸமுச்சயவாதுகளின் கருத்துக்களை விளக்க, சினை எவ்வாறு மொடுக்குமற்றவை என்பதையும் விளக்குவேளம்.

ஸமுச்சய வாத்கள் கூறுவன;

1. " ியுளமை மட்டும் மோகடிக்கி சின்புதல்லை; கர்மாவுடன் சேர்ந்த ியுளமை மோகடித்தற்கு ஸாதனமாகும். டெருபுறவை தன் திரண்டு சுகுகளின் உதவியாலே யே பறக்கிறது; தான் விரும்பிய துடத்தை சிடைக்கிறது; சித்து டெருசுகுகை மட்டும் வைத்துக் கொண்டு பறப்பதில்லை. <sup>இவ்வாறு</sup> பறத்தல் தியலாத செயலாகும்; சிதுமேல ியுள வடிவான டெர் துகுகைவைத்துக் கொண்டு, ியுண் மோகடி உலகை சிடைதல் தியலாது; கர்மாவாகிய மறொருசுகுகும் வேண்டும். ியுளமை டெருசுகுகு; உபாஸனையுடன் கூடிய கர்மா டெருசுகுகு; உபாஸனை என்பது மனத்தின் செயலே; ஆகையால் சிதுவும் கர்மம் சிடங்கும்.

2. " கர்மாவும் உபாஸனையும் மனத்தூய்மையை உண்டாக்கும்; சிந்த வந்தமூலம் மோகடித்தற்கும் துணையாகும்" என்று கூறுவதும் தவறு" சினை திரண்டும் பரம்பரை யாக சில்லாமல் டெர்நாகவே மோகடிக்கி சினைக்கவல்லவை. டெர்நாடுமென்ல்,

4/3 புண்ட ந்தயாகிய கங்கைகைய காண்பதும், அதன் நீராடுவதும், பாபங்களைப் போக்கும். காண்பதும் நீராடுவதும் கண்கூடாரா அந்நவாகும். அந்த அந்நவம் அந்நவம் அந்நவம் அந்நவம், பக்தியோடும் நம்பிக்கையோடும் கூடியிருந்து அங்குச் செம்பவனுக்கே, பயன் தரும்; பக்தியும் நம்பிக்கையும் இல்லாதவனுக்கு, கங்கைக் கோட்சையும் நீராடலந்நவம் பயனாகிய புண்ண யத்தைத் தரமாட்டா; பாபங்களைப் போக்கமாட்டா. கங்கைகையக் காணல் என்று பந்தயகடி அந்நவ, ஏன் பயனை அளிக்க, பக்தியையும், நம்பிக்கையையும் எவ்வாறு துணையாகக் கொள்கிறதோ, அதுமேல மெய்யந்நவம் மோகடிமாதிய பயனை அளிக்க கா மாளவையும் உபாஸனையையும் துணையாக வேண்டுகிறது. அந்த கைய துணை இல்லையானால் மெய்யந்நவம் பயனற்றது. எனவே துணை புரியும் காட்டாவும் உபாஸனையுமே நேரான முக்கியத்தன்மையையு அடைந்து மோகடித்தை அளிக்கின்றன என்று கூறுவது மொருத்தி மாணதேயாகும். ~~மேலும்,~~

மேலும்,

காட்டாவும் உபாஸனையும் ஆதம் ஆராதனத்திற்கு ஸாதனம் என்பது அத்தை தீகள் அந்நவக் கொண்ட உண்மை; ஆனால் அவை மோகடித்திற்கும் ஸாதனமே என்று கூறுவது தவறாகாது; அங் பின்மொன்று,

மமம் வளர்வதற்குத் தண்ணீர் வேண்டும்; அந்தமாம் பழுத்தும் பயனையளிக்கவும் தண்ணீர் வேண்டும்; தண்ணீர் இல் லையானால் மமம் வாடிவிடும்; பழம் தோன்றாது. மமம்வளர்வதற்கும் பழம் தருவதற்கும் எவ்வாறு தண்ணீர் காரணமோ, அதுமேல காட்டாவும் உபாஸனையும் மெய்யந்நவம் உண்டாவதற்கும் அத்தன் பயனாகிய மோகடிம் உண்டாவதற்கும் காரணமாகும்.

மேலும்,

காட்டாவும் உபாஸனையும் மெய்யந்நவமற்ற அந்நவன் அந்நவை ப்பாது காட்டாவதற்கும் துணைபுரியும். ஆகையால் மெய்யந்நவ மெற்றவரும் தும் அந்நவை ப்பாது காத்துக் கொள்ளும் அந்நவற்றை மேற்கொள்ளல் வேண்டும். இல்லையானால் மெற்ற மெய்யந்நவம் அந்நவத் தோடங்கும். நன்றாக வளர்ந்தமமம் நீர் இல்லையானால் வாடிவிடும்; அதுமேல மெய்யந்நவம், காட்டாவும் உபாஸனையும் இல்லையானால், மனத்தின் மாசிகள் வந்திடைய, அதுனால் அந்நவம்.

மரபுகளற்ற தூய மனத்தினையே ஜ்ஞானம் உண்டாகும்.

5/3 நல்ல வினைகளைச் செய்வாமல் இருந்தால் பரமம் அன்பும்; உபாஸனைகள் இல்லையானால் மனம் சூன்யமும் நினைவெல்லாம் அபயம்; பரமமும் அபிச்சையும் உள்ளமனத்தின் மெய்யன்று நினைவாக இருந்து. ஏண்ணென்றால் மனம் நினைவற்றது வளராததுல்லவா?

ஆகையால் தன் தந்தை மெய்யன்று மோகமும் தராதது; கர்மமும், உபாஸனையும், ஜ்ஞானமும் சேர்ந்தே மோகமும் தரும்; மெய்யற்றவை அந்நியமல் பாதுகாக்க, கர்மமும் உபாஸனையும் தீர்ந்துமையாகிய வேண்டும்; எனவே மெய்யன்று பெற்று துறவிகளும் கர்ம நிர்வாகியாகிய வேண்டும்; உபாஸனைகளையும் செய்கல் வேண்டும்.

தீவ்வாறு ஸமுச்சயவாதிகள் கூறுகின்றனர்; "திக்கடுக்குக்கள் யாவும் பொருத்தமற்றவை" என்பது அந்நவது அந்நவர்களின் முடிவான கொள்கையாகும். அவர்கள் திக்கடுக்குக்களை, "அக்காரணங்களால் அற்றுக் கொள்வதில்லை" என்பதை விளக்குவோம்.

அந்நவது உண்மையானார் கூறுவன:

தன் தந்தை மெய்யன்றுவனையே மோகமும் அன்பும்; அந்த மெய்யன்றுக்கு எதன் துணையும் வேண்டா; இதற்குச் சான்றாக உள்ள சில வேதவாக்யங்கள் பின்வருவன:

1. तरति इति आत्मवित् ॥
2. तमेवं विद्वान्, अमृत इह भवति
3. ज्ञात्वा देवं मुच्यते सर्व पापैः
4. शिवते हृदय गतिः विद्यन्ते सर्व संज्ञायाः ।  
क्षीयन्ते चास्य कर्माणि तस्मिन् दृष्टे परावरे ॥

திக்கடுக்கள். தலை போன்ற பலவாக்யங்கள் உண்டு; இவற்றால் தன் தந்தை மெய்யன்றுவே மோகமும் துன்பமும் துன்பமும் என அறியலாம்.

ஆதலால் தோன்றும் எம்மனமும் உண்மையானதன்று; அது மெய்யானது; ஆகையால் அனைத்து மோகக் கர்மமும் உபாஸனையும் பயன்படா; மெய்யன்றுவே அந்நியமையால் விளங்கி அனைத்து மோகமும்.

கயிற்றின் தோன்றும் பாம்மு, "திருகயிறு" என்று சிர்வாலையே  
 போடும்; வேறுவகையான கர்மாலியும் உபாஸனைகளையும் போகாது.  
 பாம்மின் சிர்வை, கயிறு என்று சிர்வு ~~க~~க்கும் போது, சிதற்குத்  
 துணையாக எதுவும் இருப்பதில்லை. அது போல சித்தமாலினிடம் ஸம்ஸார  
 நிலை பொய்யாகத் தோன்றுகிறது; சிதை சித்க்க சித்தம் தூதானம்  
 தென்றே போதும்; சிதற்கு எதுவும் துணையாக இருத்தல் வேண்டா.

6/3

மேலும்,

கர்மாலின் துணையாலும் உபாஸனையின் துணையாலும், மோகமும் சிற்  
 படுமாறால் அது சித்யும் தியல்பினதாகவே இருக்கும்; ஏனெனில்  
 கர்மாலினால் உண்டாகும் பொருள் மாவும் சித்யும்; "மோகமும் சித்  
 வற்றது" என்று யாவரும் தெரிந்துகொள்ள; இதில் வேறுபட்ட எண்ணமே  
 தில்லை. எனவே மோகமும் சிற்பட கர்மங்கள் துணை வேண்டா.

மேலும்,

மெய்யந்வு பெற்றுவிட்ட கர்மங்கள் நிகழமாட்டா. மெய்யந்வுக்கும்  
 கர்மங்களுக்கும் பகைமையே உண்டு; தெற்றுமை தில்லை; "நான்  
 செய்பவன், நான் துன்பவன்" என்று எண்ணித்தை சிடிப்படைவாசக  
 கொண்டு கர்மங்கள் நிகழும்; "நான் செய்பவன் தில்லை நான் துன்ப  
 பவனும் தில்லை என்று எண்ணித்தை சிடிப்படைவாசகக் கொண்டு  
 மெய்யந்வு நிகழும். கர்மங்களின் பயன் தீன்பதுண்பங்கள் நிறைந்த  
 ஸம்ஸாரவாழ்க்கை; மெய்யந்வுவின் பயன், ஸம்ஸார வாழ்வின் சித்யு  
 வடிவான மோகமும். கர்மங்களுக்கு மறுபிறப்பை தீக்கும்  
 தீகுத் உண்டு; மெய்யந்வுக்கு மறுபிறப்பை சித்க்கும் தீகுத் உண்டு.  
 பெர்யோர்கள், உலகவாழ்வை "சிடியுதய பலம்" என்று கூறுவர்,  
 மறுபிறப்பற்ற மோகம்தீகுத் "நிச்சரேயஸ பலம்" என்று கூறுவர்.

இவை தென்றேவென்று மாறுபட்டவை. தீவற்ற முறையே தீரும்  
 கர்மங்களுக்கும் மெய்யந்வுவும் தீம்முள் மாறுபட்டவையே; எனவே  
 "தீவற்றின் சிடி" என்பது சிற்படுவது, பொருத்தமற்றது.

மேலும்,

"தீடுபுறவைக்கு தீகு தீகு தீகுதிகள், போல மெய்யந்வுபெற்றுவிட்டதுக்கு  
 கர்மமும், உபாஸனையும் தீன்றியதமைதவை" எ சித்தவாநீகன்  
 ரணமும் பொருத்தமற்றது; எவ்வாறென்றால், என்று கோட்டிய உதாரண

பறவை பறந்து செல்ல வேண்டும் ; பறந்து சென்றே  
 விடும்படிய திடத்தை சிடைதல் வேண்டும் . அதுபோல அதுமஜ்ஜுரான்  
 முடிவில் சிடைத்திருந்த திடமே தில்லை ; அவன் இங்கேயே  
 விடுதலை யடைந்துவருகிறான் . சிவன் உடலைவிட்டபின் அவனுடைய  
 ப்ரணணன் முகூலியவை வெள்ளையெ செவ்வதில்லை . மற்ருளூ திடத்தை  
 சிடைவதில்லை ; <sup>அதை</sup> திடமுடைய காரணம் பொருள் சிந்தித்துவருகின்றன ;  
 சித்தவைத்திதல் மோகமும்என்பது இங்கேயே சிடைப்படுவதாகும் ;  
 அது , தான் தானாகவே இருக்கும் "ஸ்வரூப சிவந்திதில்லை" அகும்  
 7/3 அது ஐங்கணவே சிடைப்பட்டுள்ளது ; சிடைப்படாதது போல  
 சிநியாமையால் கோன்றுவதுகூடும் ; வேதமொழிகளாலும் , குருவன்  
 உபதேசத்தாலும் சிந்தி சிநியாமையாகிய அவித்யை சிந்திக்கிறது ;  
 சிவ்வளவே ஸாதனைக்கள் செய்யும் உதவ் ; அவித்யை சிந்திக்கும்  
 சிந்தமம் பொருள் தானாகவே விளங்குகிறது ; அதனை  
 "ப்ரணங்க ப்ரணம்" சிடைப்பட்டிருக்க சிடைதல் என்பர் ; அது  
 முன்பும் இருந்தது ; திப்போதும் உள்ளது ; வருங்காலத்திலும் உள்ளது  
 அது சிடைப்படாமலிருந்து பிறகு சிடைப்பட்டதன்று , அதிலு  
 சிப்ரணங்க ப்ரணம்யமன்று ; எனவே எங்கும் செல்ல வேண்டா செவ்வ  
 திருத்தி துணைக்கருவியும் வேண்டாம் .

மேலும் பறவைக்குள்ள இருக்கிறதும் டிரேகாலத்தின் கோன்று  
 கின்றன ; டிரெகாக உதவுகின்றன ; அதுபோல ஜ்ஜுரானும் கர்மமும்  
 டிரேகாலத்தின் கோண்டு ச்சேர்ந்திருப்பன வல்ல . சிவை கும்முள் பனாக  
 மைகொண்டவை ; அதுதலால் சிவைகூடியிரா .

இங்கே கர்மம் முன்பும் ஜ்ஜுரானம் பின்பும் உண்டாக இருப்பதை  
 மறுக்கவில்லை ; இதற்குக் கர்மம் முச்சயம் என்று பெயர் . திரணம் டும் டிரே  
 காலத்தின் உண்டாகச்சேர்ந்து இருப்பது தான் மறுக்கப்படுகிறது . இதற்கு  
 மமம் முச்சயம் என்றுபெயர்

ம முச்சய வாதிகள் கூறும் கங்கைக்கொட்ட யாகிய உதா  
 மறணம் மும் பொருத்தமாகாது ; எவ்வாறெனில்  
 கங்கைக்கொட்டகாரணமாகவும் , அதில் நிராகாவதாலும் புண்ணியம்  
 அறப்படுகிறது ; மமம் அழிகிறது ; திதை நிலத்தினால் விளங்குகின்றன ;

முண்டம் தோன்றுவதையும் மாமம் விலகுவதையும் நாம்  
 கண்களால் பார்ப்பதில்லை; சாஸ்திரங்கள் சிலமாகவே அறிந்தோம்.  
 திருச்சித்ருஷ்டமலம் என்னுமையர். அத்திருஷ்டமலத்தைக் கரும் செயல்  
 களுக்கு சாஸ்திரங்கள் சிறிய துணை வேண்டும். யாசுகிகள் கண்ணுக்கு  
 கெட்டாகி ஸ்வர்க்கமாகிய பயனைத் தருகின்றன. திருத்தம்பன் அத்திருஷ்ட  
 மலம்; திதைநாம் அடைய விரும்பினால் யாசுகி செயல் வேண்டிய பல  
 முறைகளில் திருத்துவதும் யாசுகி செய்தியும் வேண்டும். தவறாமல்  
 பயன் அற்பமாகி; திதைப் போன்றதே கங்கைக்காட்சியும், நிரா  
 டலும், செயல் வேண்டிய முறைகளில் தவறாமல் அவற்றைச் செய்காலே  
 யே, அவற்றால் பயனைப் பெறும். செயல் வேண்டிய முறை, பக்தியோடும்,  
 நம்பிக்கையோடும் செய்யும் முறையாகும். எனவே கண்ணுக்கு கெட்டாகி  
 8/3 திருவரவமானாயனை அறிந்தும் காரியங்களுக்குத் துணையாக  
 வேண்டும். கண்ணாட்டாகி திருக்கும் திருஷ்டமலமனைத்தும் செயல்  
 களுக்குத் துணையாகியவர்கள் வேண்டா.

தேவபக்காட்சியைப் பார்க்கிறோம்; அது அல்ல திருப்பதி  
 அற்புதமாகி; திதைத் திருஷ்டமலம். படக்காட்சி, திருஷ்டமலனை-அதா  
 வது பரத்யகாமாக உடனே உண்டாகும் பலனை அறிப்பதால்  
 அறையுமாப்பதில் நியமமுறை தில்லை. பகுத்துக்கொண்டும் பார்க்கா  
 லாம். உட்காரந்தும் பார்க்கலாம், பிறமுறைகளாலும் காணலாம்.  
 திருப்பதி அற்புதமும். உணவால் பசுநிந்தவதும் அப்படியே. எப்படி  
 திருந்து உண்டாவும் பசுநிந்தும். உண்ணும் போது வைத்துக்கொள்ள  
 எப்படும் நியம முறைகள் அபூர்வமாயனையேதும். அவைகள்  
 பசுநிக்கத்திற்கும் பயன்படா. எனவே திருஷ்டமலம் பலனைத்தும்  
 செயல்களுக்குத் துணையாகியவர்கள் வேண்டா.

மெய்யறிவால் அற்புதவது திருஷ்டமலம். அது திங்கையே  
 பரத்யகாமாக அற்புதமாகி; உடனேயே அற்புதமாகி; அது அங்கே  
 எதென்று அடையப்படுவதில்லை. மோகடி மென்பது "ஸ்வரூபாவஸ்தித்யே"  
 அகாவது" கரண கரணிக திருத்தலே" ஆகும். அந்த ஸ்வரூப அறிவு  
 எப்போதும் அநியாதாக கண்ணொளியோடு திங்கும், அங்கும், விளங்கு  
 வது; எனவே அறை "நித்யாய நோகடி" என்று சான்றோர்களுவர்.  
 மெய்யறிவால் அநியாமை அநிந்தவதும், அநிந்தவதும், காணே, - உடனே  
 விளங்கும். ~~திதை~~

சிதுவேமோகூடம்; சிது க்ருஷ்டபலம். மெய்யந்வுபெற்றவா  
 திகைசிடைவர்; சிதுகையால் திகை சின்ப்பதில் மெய்யந்வுக்கு யாதொரு  
 துணையும் தேவையிலை.

ஸகுச்சய வாதிகள் மரத்தை உதாவுவண மாகக்காட்டினர்.  
 தண்ணீரே மரம்வளர்வதற்கும் காரணம்; புகும் தோன்றுவதற்கும்  
 காரணம் என்றுகூறினர், சிதுவும் பொருந்தாததேயாகும்; ~~உ~~

மேம்படைந்த மரம் புகும்பதில்லை; சிதுவாடாமல் திருக்க  
 தண்ணீர் பயன்படும். சிங்கே தண்ணீரால் புகத்தைத் தோற்றுவித்தல்  
 தயவாது; தண்ணீரால் வளர்ந்த மரமே புகத்திற்குக்காரணம்;  
 தண்ணீர் புகத்திற்குநேரான காரணமன்று; நேரான காரணம்  
 மரமேயாகும். தண்ணீரால் செழிப்பு மரத்திற்கு உண்டாகும். சிவ்வளவே  
 புகும் தோன்றுவது மரத்தைப் பொறுத்ததேயாகும். சிதுமேல கர்மங்  
 களும் உபாஸனைகளும் மெய்யந்வுக்கு சூருவகையல் காரண  
 மாகும் ~~சிந்து~~ <sup>சிந்து</sup> மோகூடத்திற்கு நேரான காரணமாகா.

9/3

" மரம் வாடாமல் திருக்க, தண்ணீர் வேண்டும்; சிது  
 மேல், உண்டான மெய்யந்வுவப் பாதுகாக்க கர்மங்கள் வேண்டும்;  
 தில்லையானால் மாசிகள் நிறைந்த மனத்தில் உண்டான மெய்யந்வு  
 சிந்தியும் " என்கிற <sup>பிறர்</sup> கூறும் பொருந்தாததேயாகும்.

மரத்திற்கும் தண்ணீருக்கும் சிந்தியாத நட்பு உண்டு.  
 சிதுவால் தண்ணீர் மரத்தைப் பாதுகாக்கும். மெய்யந்வுக்கும் கர்மங்  
 களுக்கும் <sup>நீங்காப்</sup> உபகமமே உண்டு. மெய்யந்வு கர்மங்களை சிந்தித்து  
 விடும். பென்று திருக்கும் திடத்தில் மறந்துவிடுகிறது. மேலும்  
 மெய்யந்வு பெற்றவர்கள் மனத்தில் மாசிகளும் திரா, சிந்திமனத்தில்  
 சிதைச்செயும் திராது. எனவே சிதில் தோன்றிய <sup>உண்ணும்</sup> சிந்து சிந்திய,  
 வாய்ப்பு மே தில்லை. வேதம் கூறிய நிலைசெயல்களை ஐ சூன் செய்  
 யமாட்டான். சிதுவால் சிவனுக்கும்பரமம் நேராகு. உபதிவினையின்  
 வினைவால் சிவன் வேதம் விலக்கிய செயல்களைப் புரிந்தாலும் சிவனுக்கும்  
 பரமம் தில்லை.

" निस्त्रैगुण्यं पथि विचरतां का विधिः का निषेधः ॥ "

என்பது உண்மைபுணர்ந்தோரின் சிடுள்மொழியாகும்.



ஆயினும் ~~சில~~ மெய்யுணர்வு பெற்ற சில ஜீவன் முக்தர்களும்

செயல் புரியும் தன்மை காணப்படும். இந்நக்ச்செயல்கள் உண்மையான கர்மங்களைல்ல; இவைகள் போலியான கர்மங்கள். இவை அவர்களுக்கு ஸம்ஸார பந்தங்களைக் தரமாட்டா. இவை முனைவிடாக வறுத்து விதை போன்ற

10/3 னவை; இவை பிழை நல்வழிப்படுத்தவும், அற்பமான போகங்களை ஜீவன் முக்தர்களும் உண்டாக்கவும் தகுந்தகொண்டவையே அன்ற, அந் யாதிகாரிகள் செயல்கள் போல் உலுயிவினையத் தரமாட்டா.

இங்கே கிழவரும் பகவத்கீதையின் மொழிகள் நினைவுக்கு தக்கவை யாகும்.

त्यक्त्वा कर्मफलसङ्गं नित्यतृप्तो निराश्रयः।

कर्मणि अथि प्रवृत्तोऽपि नैव किञ्चित् कराति सः॥

निराशीः यतचित्तात्मा त्यक्तसर्वपरिग्रहः।

इहारीरं केवलं कर्म कुर्वन् न उपासीति किञ्चिदपि ॥